

# Добрые хранительницы детских судеб



В Орловской области 272 учреждения дошкольного образования, в Орле их 74, основное количество было построено в 60-е — 70-е годы. Так и стоят они, маленькие «теремки», в окружении городских многоэтажек или сельских домов, и сердцу становится теплее, когда видишь малышей, резвящихся на верандах, горках и лужайках. Дошкольное детство — очень важный период жизни, первые пять лет у человека формируются физические развитие, психика, интеллект. Самая главная установка педагога-дошкольника — не только подготовить ребенка к школе, но прежде всего максимально развить, научить видеть мир в ярких красках, усвоить главные человеческие ценности, привить навыки общения. Огромное значение здесь имеет личность воспитателя, его открытость миру, способность к творческой самореализации, желание помочь родителям в воспитании их ребенка.

В том, что наши педагоги обла- дают именно такими качествами, я убедилась, побывав в нескольких детских садах г. Орла. Центр развития ребенка — детский сад № 39 называется «Светлячок». Заведующая — отличник народного просвещения, ветеран педагогического труда Лидия Михайловна Кондратьева работает здесь более 30 лет. В 1998 году садик получил статус центра развития. Подобных центров в нашем городе всего шесть. Педагогический коллектив работает по авторской программе всестороннего развития ребенка «Путь к здоровью». Дети включены в общий процесс творчества, с удовольствием поют, танцуют, ставят спектакли, рисуют. Рядом с ветеранами-воспитателями Л. Ф. Никитиной, Р. В. Сечкиной, М. И. Искендеровой, О. И. Первушовой, Л. Н. Козловой, Н. В. Лежелековой работают молодые специалисты, выпускники ОГУ, логопеды, психологи, руководители предметно-эстетического цикла О. В. Селезнева, Т. М. Климова, А. Н. Гусева, А. А. Толубеева, О. П. Суворова, И. А. Беспалова, Т. Н. Волобуева. Добрые традиции всегда ценятся, поэтому бывшие воспитанники приводят в «Светлячок» своих детей и внуков.



Начальная школа — детский сад компенсирующего вида № 63 — специализированное образовательное учреждение для детей от 2 до 10 лет с коррекцией речи. Их направляет городская психолого-медико-педагогический центр. Причины нарушения речи может быть много, но, если вовремя не помочь такому ребенку, ему трудно будет учиться и жить в этом мире. Самое главное — на-

учить детей общаться, считает директор Лилия Андреевна Жукова. Ее коллектив работает грамотно, опытно накоплен хороший, ведь логопедические группы открылись здесь еще в 1988 году. Закончив 4 класса в родных и привычных стенах, дети продолжают обучение в обычных школах. Центр развития ребенка — детский сад № 35 привлекает уже своим фасадом, такой он светлый, солнечный, окруженный зелено-

и цветниками. Внутри самое современное оснащение и оборудование, чистота, прекрасно оформленные и просторные помещения. Детям комфортно, интересно, есть все необходимое для игр и развития. Садик является базовым учреждением городской экспериментальной площадки по формированию образности детской речи. Сюда часто приходят студенты, методисты, педагоги и психологи. Гордость коллектива — музей «Чудо — русская изба». Экспонаты (их собирали воспитатели и родители) — подлинные

Р работникам детских садов очень важно внимание к их непростой, незаметной, но ответственной и благородной деятельности. Теплые слова благодарности хочется сказать в адрес заслуженных воспитателей: заведующей детским садом № 1 г. Орла Н. М. Осмоловской, воспитателя детского сада № 3 г. Орла

М. А. Грушевской, логопеда детского сада № 6 г. Орла Н. В. Григорьевской, воспитателя детского сада № 17 г. Орла В. М. Вороняевой, заведующей детским садом № 4 г. Мценска Т. В. Лихостерновой и многих-многих их коллег! Здоровья вам и счастья, успехов и новых достижений в вашем нелегком труде, добрые хранительницы детских судеб!

Наталья ПЕТРОВАНОВА.

## БЛАГОДАРНОСТЬ

### Спасибо, друзья!

От всей души и от имени руководства Чеченской Республики приношу глубокую благодарность жителям Орловской области за оказанную нашему народу гуманитарную помощь, за учебники, научную и иную литературу, собранную для школ и библиотек Чечни.

В настоящее трудное время, когда усилия наших народов направлены на борьбу с международным терроризмом, особенно ценен этот вклад доброй воли в дело нашей дружбы и будущего сотрудничества.

Особенно хочется отметить личный вклад губернатора Орловской области Егора Семеновича Стрובה, его заместителя М.Г. Михайлова, работников Орловской мэрии. Горная благодарность директору областной библиотеки им. Бунина В.В. Бубнову, директору школы № 10 г. Орла, депутату горсовета Р.В. Дубровской, Н.Л. Сысоевой, нашей землячке, переехавшей в Орел из Грозного Е.И. Куличенко. Все они приложили много усилий, чтобы собрать книги для наших детей. А руководители правоохранительной системы начальник Орловского УВД Л.А. Пашин и начальник областного УБОП А.И. Якунин взяли ответственность за доставку собранных учебники на Кавказ, в нашу республику.

Огромное спасибо вам, орловцы! Здоровья, счастья вашим детям, мирного неба над головой!

**С. ТЕСАЕВ.**  
Руководитель представительства Чеченской Республики в Орловской области.

## К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

В августе этого года нашей газетой был объявлен конкурс среди читателей «Неизвестные страницы войны». Орловчан предлагали следующие темы: «Это было со мной», «На войну работали все», «Герои живут рядом», «По следам былых боев». В редакцию уже пришло несколько писем-воспоминаний. Одно из них мы публикуем сегодня и ждем новых рассказов.

# «Воевали» с мальчишками

(Неизвестные страницы войны)

...Перед войной наша семья Бурмистровых, в которой, кроме меня, были два старших брата, жила в селе Троицком Орловского района. Родители работали в колхозе. Мы, мальчишки, учились в местной школе. Летом 41-го года жизнь текла своим чередом. 22 июня, как всегда по воскресеньям, жители села собрались в клубе посмотреть кинофильм. Где-то в середине картины в зал кто-то вбежал, и раздался истошный крик: «Война!» Клуб тотчас опустел.

Осенью 1941 года Троицкое и окрестные села были оккупированы фашистами. Школу «преобразовали» в четырехлетку. И мы, 11-летние, лишились возможности учиться дальше. Дети младшего возраста продолжали ходить на занятия. Но что это было за учеба! Во всех учебниках, начиная с букваря, иллюстрации, портреты, фотографии, целые главы были вырваны или заклеены плотной бумагой. Часть учебников немцы вообще запретили использовать. Разрешалось физическое воздействие на учеников. Их могли ударить тяжелой линейкой, указкой или просто рукой. Ужасно, что рукоприкладством занимались наши вчерашние учителя.

Время было тяжелое, голодное. Мы, как могли, работали: пахали и борошили землю в основном на коровах — тракторы тогда в колхозах не было, а всех лошадей «мобилизовали» в армию или использовали немцы. Мы косили сено, помогали родителям на огородах. На отдых, какие-то развлечения времени не оставалось.

Клуб, в котором до войны собирались каждую неделю, оккупанты приспособили для стоянки и ремонта мотоциклов. А летом 1942 года по небрежности или преднамеренно кто-то из немцев бросил в люк под сценой что-то горящее. А там — мусор. Вспыхнул пожар. Мальчишки пытались погасить пламя, но немцы прогнали их, выкатили мотоциклы, давая пожару разгореться. Оккупанты зловеще хохотали и фотографировали горящее здание. Клуба не стало, даже вековые клены, окружавшие его, погибли.

В том же 42-м году мальчишек ждало новое испытание. По приказу немецкого команданта нас (человек 12-15) собрали в селе Зыбино, чтобы перенести несколько десятков лошадей к линии фронта, проходящей по реке Зуше, недалеко от Мценска.

Пока лошадей не было, с нами «занимались» переводчик команданта. Ему было лет 16, не больше. Ходил он всегда в форме владислава, свободно владел русским и немецким языками. Мы его звали Пискуном за визгливый голос.

Главным его «занятием» с нами была борьба. Приземист, широк в плечах, он крепко держался на ногах. Мы были моложе на 3-5 лет, в каждом сквозила худ-

ба из-за недоодевания. И он без труда поочередно клал нас на лопатки. Но один мальчишка изловчился и положил Пискуна. Что тут началось! Сначала Пискун не сообразил, что произошло. Затем вскричал и убежал в дом команданта. Вернулся оттуда с нагайкой. Победитель в борьбе был неадекватно избит плеткой, кулаками и уже лежащим — ногами, да так, что потом не мог сесть на лошадь.

Ночевали мы тогда где придется, спали на земле, соломе или траве, подпыхиваясь только ключевой водой и тем, что успели собрать матери в дорогу.

Наконец пригнали десятка три лошадей без седел. Благо каждый из нас с 8-10 лет умел держаться на неоседланной лошади. Каждому обую пристегнувшись еще по одной, и мы отправились в сторону Мценска.

При подъезде к фронту попали под обстрел нашей артиллерии. Два снаряда разорвались чуть в стороне, а шрапнель рванула прямо над головами. Лошади в испуге стали шаркаться по сторонам. Некоторые всадники не удержались на лошадях, попадали. Немец, сопроводивший «кавалкаду», согнал всех с дороги в низину. Когда лошади успокоились, поехали дальше.

Мы ничего не ели вторые сутки. На одном поле, изрытом танками, случайно наткнулись на разваленную банку американской (или немецкой) тушенки. Это было богатство! У кого-то оказалось нож. Срезав крышку с банки, прямо языками вылизывали, выбирали пальцами содержимое.

...Только к концу следующего дня добрались до своих родных, многие из них и не надеялись увидеть нас живыми.

**В. БУРМИСТРОВ.**  
Майор в отставке.

г. Орел.

**Р.С. Авт.**  
Р.С. Авт. в воспоминаниях Виктора Николаевича Бурмистрова в 1946 году закончил Троицкую семилетнюю школу, затем четвертую специальную среднюю школу Военно-воздушных сил г. Курска и Энгельсское авиационное училище, где служил летчиком-инструктором. До этого он закончил высшие офицерские курсы по подготовке летчиков-инструкторов.

После энгельсского в армейских документах Бурмистрова значится Тамбовское высшее авиационное училище. Он обучил технике пилотирования и выпустил в большую авиацию около ста человек. У военного летчика-инструктора 1-го класса более 7500 вылетов, во времени это почти 3000 часов. С 1975 года он майор в отставке, пенсионер Министерства обороны. Живет в г. Орле.

## В СТРАНЕ И МИРЕ

### ТЕРРОРИЗМ КАК УДАР ПО ЕДИНСТВУ СТРАНЫ

Выступая в пятницу на Всемирном конгрессе информантов, Президент России В.В. Путин заявил, что «конечной целью организованной в России серии терактов была не просто дестабилизация жизни страны, но удар по ее единству». Именно так он объяснил необходимость реформ по укреплению вертикали власти, которые должны способствовать более тесной координации действий между регионами и муниципальными образованиями. Также глава государства подчеркнул, что критика со стороны прессы будет полезна для всех уровней власти. Однако и от средств массовой информации президент ждет ответственности и правдивости, полагая, что продуктивное сотрудничество возможно только при взаимном выполнении этих обязательств как со стороны власти, так и со стороны СМИ.

### ПАСПОРТА БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ ШКОЛЬНИКОВ

Недавние террористические акты поставили вопросы безопасности граждан на первом плане. Так, например, в Саратовской области готовятся к введению новшества — специальные удостоверения личности для школьников. Только при предъявлении такого удостоверения и при отсутствии каких-либо сумок охранники пропустят детей на территорию школы. В классах учеников будут впускать только с учителями.

Министерство образования области решило упорядочить выдачу поддельных документов и выпустить паспорта безопасности ученика единого образца. Красную книжечку получит каждый ребенок области до конца этого года.

### ЗАДЕРЖАНА ОЧЕРЕДНАЯ ГРУППА «ОБОРОТНЕЙ В ПОГОНАХ»

Пятеро сотрудников УВД Юго-Восточного административного округа Москвы были задержаны по подозрению в попытке организовать «милиейскую крышу» сбыта наркотиков. Прокуратура Подольского района Московской области возбудила уголовные дела в отношении задержанных лиц по статьям УК РФ «Вымогательство, совершенное организованной группой» и «Превышение служебных полномочий». При досмотре у задержанных было изъято большое количество огнестрельного и холодного оружия, приборы бесшумной стрельбы и бомбы. Также были обнаружены свертки, содержащие наркотические вещества.

### ЗАБАСТОВКА ВОДИТЕЛЕЙ АВТОБУСОВ

23 сентября в Челябинске водители и кондуктора одного из автотранспортных предприятий объявили забастовку. Причиной послужила ликвидация филиала этой организации. Приказ о передаче автобусного парка в другой гараж подписан 16 сентября, но работники узнали об этом только 23-го. Выйдя на работу, они увидели, что вместо привычного расписания вывешено объявление с предложением улизнуть и перейти в другую колонну. День забастовки ничего не дал. Руководство предприятия переманило сотрудников другими так и не появились. В филиале, который подлежал расформированию, числится более семисот человек, судьба которых после его закрытия руководство не беспокоит.

### РОССИЙСКАЯ ВЫСТАВКА В КАЗАХСТАНЕ

Вчера в Астане открылась Национальная выставка Российской Федерации. Она организована Министерством экономического развития и торговли Российской Федерации. В мероприятии принимают участие более 200 предприятий из 25 регионов России. Цель выставки — продвижение экспортной продукции и услуг российских предприятий и организаций на казахстанский рынок, развитие торгово-экономических связей и инвестиционного сотрудничества. Выставка должна стать важным событием в отношениях двух стран и способствовать укреплению двустороннего сотрудничества в различных сферах экономики.

### 1000 ДНЕЙ ЕВРО

В воскресенье исполнилось ровно 1000 дней с момента введения в оборот евро. Мрачные прогнозы о том, что наступление «эпохи евро» начнется инфляция и население может просто отвергнуть новую валюту, в первой половине текущего года да обращении изъять в общей сложности 307 тысяч фальшивых банкнот.

Число подделок евро с момента его введения в оборот из года в год остается «стабильным». В первой половине текущего года да обращении изъять в общей сложности 307 тысяч фальшивых банкнот.

### НЕДЕЛЯ ИНОСТРАННЫХ КУЛЬТУР В ПАРИЖЕ

Вчера в столице Франции стартовала традиционная Неделя иностранных культур и институтов, расположенных в Париже. состоят концерты, выставки, творческие вечера, спектакли и кинопоказы — всего около 140 мероприятий, которые познакомят французскую культуру и традиции зарубежных стран. Активное участие в Неделе принимает Российский культурный центр, подготовивший обширную программу мероприятий. Так, его посетители смогут побывать на концертах классической и фольклорной музыки, познакомиться с творчеством московских художниц Татьяны Вавриной, увидеть фильмы, входящие в сокровищницу российского кинематографа.

### «РАЛЛИ ФАРАОНОВ»

В Египте стартовало «Ралли фараонов». В нем принимают участие 350 гонимых и штурманов из разных стран. В общей сложности соревнуются 66 автомобилей, 41 грузовик и 70 мотоциклов. Спортсмены предстоит преодолеть по пустыне почти четыре тысячи километров. Это расстояние разделено на семь этапов. Министр туризма Египта Ахмед аль-Муграби отметил, что с будущего года «Ралли фараонов» будет включено в число международных гонок по бездорожью. Гонки завершатся 3 октября.

По сообщениям информантов.

## РЕКЛАМА И ОБЪЯВЛЕНИЯ

**ОРГАНИЗАЦИЯ ЗАКУПАЕТ:**

ячмень фуражный	— 2300 рублей	— на элеваторе;
пшеницу 5-го класса	— 2500 рублей	— на элеваторе;
пшеницу 4-го класса	— 2700 рублей	— на элеваторе;
пшеницу 3-го класса	— 4000 рублей	— на элеваторе;
рожь группы А	— 3200 рублей	— на элеваторе;
гречиху	— 4500 рублей	— на элеваторе;
овес прод.	— 1700 рублей	— на элеваторе.

**МИНИМАЛЬНАЯ ПАРТИЯ — 15 ТОНН.**  
Телефоны: 42-17-34, 43-90-59, 43-91-79.

**000 «За рулем»**  
**ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ НА ПЛАТНЫЕ КУРСЫ**

по подготовке водителей категорий «В» и «ВС» и переподготовке на категории «С», «Д» и «Е».

Время занятий: утро, день, вечер, группа выходного дня.

Наш адрес: г. Орел, ул. 2-я Курская, 25. Телефон 43-49-58.

**ООО «Завод имени Медведова-Машиностроение» ПРИГЛАШАЕТ на работу СТАНОЧНИКОВ.**  
Иногородним предоставляется общежитие.  
Наш адрес: 302030, г. Орел, ул. Московская, 69. Телефон 5-95-03.

**ООО «Надежда и доверие»**  
Избавление от алкогольной зависимости  
Прием ведут: каждую субботу с 10 час. — кандидат психологических наук, врач-психотерапевт **В.В. ЛЫСЕНКО**; каждое воскресенье с 10 час. — врач-психиатр-нарколог **С.А. ОГАНОВ**. **ГАРАНТИРУЕТСЯ ВЫСОКАЯ ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЛЕЧЕНИЯ.**  
Адрес: г. Орел, ул. Гагарина, д. 2, каб. 34 (ДК профсоюзозов). Тел. 42-80-24. Лицензия ОРЛ №000170 №464.

**ООО «Надежда и доверие» проводит**  
9 октября в 9 час. лечение алкогольной и табачной зависимости; в 12 час. — лечение избыточного веса по методу доктора Смелова. Прием ведет доктор медицинских наук, профессор Донецкого медицинского института **Б.Б. ИВНЕВ** (лицензия ОРЛ №000170/464).  
Адрес: ул. Гагарина, д. 2, каб. 34 (ДК профсоюзозов). Тел. 42-80-24.

**Фонд имущества Орловской области**  
сообщает, что победителем конкурса по поставке медицинского оборудования (ультразвукового сканера) для лечебно-профилактического учреждения Орловской области, состоявшегося 24 сентября 2004 г., признано **ООО «Даная-МС»** (г. Москва). Сумма контракта — 2330 тыс. руб.

**МЕТАЛЛОПРОКАТ СТАЛИНТЕКС**  
Мет. кат. 0,8-30мм... 19000 руб.  
Мет. г. 2-30... 17200 руб.  
Утолщ. 20-250... 15000 руб.  
Швеллер №6,6-40... 15440 руб.  
Канал Б. 8... 18790 руб.  
Канал Б. 10... 16890 руб.  
Канал Б. 12... 17540 руб.  
Канал Б. 14... 18090 руб.  
Канал Б. 16... 18240 руб.  
Канал Б. 18-218... 20040 руб.  
Канал Б. 0,85-1,5... 24090 руб.  
Канал Б. 0,85-1,5... 22090 руб.  
Тел. 745-0088, 995-2323, 973-2543, 973-2567  
www.stalintaks.ru

**ВРАЧ Т.А. БАРАНОВА**  
квалифицированным массажом **ИЗЛЕЧИВАЕТ**  
ГРНИ ДИСКОВ, сколиозы 1-4-й степени, бронхиты, бронхиальную астму, энурез, заикание, эдидометриоз, навязчивые мысли, страхи.  
Принимать по адресу: г. Орел, пер. Строительный, 1. Телефоны: 47-18-42 (15-18 час.), 42-66-89 (после 20 час.).

**РЕДАКЦИЯ ВОСПОМИНАНИЙ**  
«Реклама газеты «Орловская правда»  
76-20-34

**Внимание охотников!**  
В соответствии с Правилами охоты в Орловской области и приказом № 68 от 21 сентября 2004 года управления по охране, контролю и регулированию использования охотничьих животных Орловской области с 1 октября 2004 г. по 28 февраля 2005 г. на территории Дмитровского, Болховского, Мценского, Орловского и Новодеревянского районов в порядке регулирования численности разрешается ограниченная добыча бобра.

Добыча бобра разрешается только капканным ловом, при наличии у охотника именной разовой лицензии. Запрещается применение огнестрельного оружия, частичное или полное разрушение бобровых хаток, запруд, плотин, добыча бобра вне мест, указанных в лицензии.

Выдача именных разовых лицензий на право производства добычи производится в соответствии с действующим положением о порядке их выдачи в охотничьи хозяйства.

Уважаемые охотники! Убедительно просим вас возвращать лицензии на право добычи в установленные Правилами охоты сроки по месту их получения.

Обо всех случаях и фактах незаконной охоты просим сообщать в «Орелоблхотуправление» по тел.: 75-28-64, 75-03-70, 77-77-21 и в администрацию охотничьих хозяйств. Более подробная информация — по указанным телефонам.

**Удачи!**  
Администрация «Орелоблхотуправления».

Администрация области и областной Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование главе администрации Малоархангельского района Петру Васильевичу Заложных в связи со смертью его отца **ЗАЛОЖНЫХ** **Василия Ивановича.**

Администрация Малоархангельского района, районный Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование главе администрации Малоархангельского района Петру Васильевичу Заложных в связи со смертью его отца **ЗАЛОЖНЫХ** **Василия Ивановича.**

Администрация области и областной Совет народных депутатов выражают глубокое соболезнование заместителю главы администрации Мценского района Тамаре Николаевне Фроловой по поводу безвременной кончины ее мужа **ФРОЛОВА** **Александра Матвеевича.**

Изырательная комиссия Орловской области выражает глубокое соболезнование члену облблизбиркома Тамаре Николаевне Фроловой в связи со смертью мужа **ФРОЛОВА** **Александра Матвеевича.**

Управление сельского хозяйства и продовольствия администрации Орловской области выражает глубокое соболезнование водителю Леониду Васильевичу Кузнецову в связи со смертью его матери.

Коллектив ОАО «Орелоблгаз» выражает глубокое соболезнование инженеру отдела снабжения и быта Сергею Владимировичу Борисенко в связи со смертью его матери.